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CÁLCULO III – ENGENHARIAS – 2° SEM/2001 – AULA 11
DERIVADA DIRECIONAL  ( Inclinação )

         Se z = f(x,y) é uma função diferenciável de x e y com u = u1i + u2j  um vetor unitário, então a  derivada direcional de f na direção de u é denotada por :
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         Seja o vetor gradiente 
[image: image3.wmf])
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 temos que a derivada direcional é a direção assumida pelo vetor gradiente quando “aplicado” no vetor unitário u, logo, para calcularmos a derivada direcional temos o vetor decomposto em 
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e combinado com a equação ( I )  chegamos em :





 Duz =
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Exemplos :

1 ) Ache a derivada direcional de f(x,y) = 3x²y no ponto ( 1, 2 ) na direção a = 3i + 4j.

Resolução :

         Como a não é  vetor unitário, temos que normaliza-lo, daí :

( u = 
[image: image6.wmf]j
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Logo :  
[image: image7.wmf]j
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Portanto : Duz  =
[image: image8.wmf]P
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     Duz = 
[image: image10.wmf]5

48


2 ) Ache a derivada direcional de f(x,y) = x³y² no ponto ( -1, 2 ) na direção a = 4i - 3j.

Resolução :

         Como a não é  vetor unitário, temos que normaliza-lo, daí :

( u = 
[image: image11.wmf]j
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Logo :  
[image: image12.wmf]j
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Portanto : Duz  =
[image: image13.wmf]P
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    Duz = 12
Exercícios :

1 ) Ache a derivada direcional de f(x,y) = e2xy ,  P ( 4, 0 )  e  u = 
[image: image15.wmf]j
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2 ) Idem para z = x² - 5xy + 3y² , P ( 3, -1 ) e  u = 
[image: image16.wmf])
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3 ) Idem para f(x,y) = 
[image: image17.wmf]1
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,  P ( 3, -2 )  e  a = i + 5j .

4 ) Idem para f(x,y) = xcos²y , P ( 2, 
[image: image18.wmf]4

p

 ) , a = < 5, 1 > .

5 ) Idem para f(x,y) = arctg 
[image: image19.wmf]x

y

, P ( 4, -4 ) , a = 2i – 3j .

6 ) Idem para f(x,y) = 4x3y2, P ( 2, 1 ) , a = 3i – 4j .

JACOBIANO

         Estudando futuramente, no Cálculo IV, as integrais múltiplas, verificamos que um dos tópicos abordados é a chamada mudança de variáveis, onde é tratado um conceito muito importante denominado JACOBIANO. Não faremos sua demonstração agora,  porém, mostraremos o JACOBIANO como sendo mais uma aplicação das derivadas parciais estudadas em Cálculo III .

         Sendo a mudança de variável, mencionada anteriormente, dada pela transformação T do plano uv no plano xy : T(u,v) = (x,y).

        Resultamos, sem maiores demonstrações, no produto vetorial :


ru x  rv = 
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Onde ru e  rv  são vetores tangentes à uma superfície S pertencente ao plano uv.

Chamamos pois de JACOBIANO da transformação T com x = f(u,v) e y = g(u,v) à equação :
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]u
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OBS.: Se T for uma transformação de espaços, temos o JACOBIANO 
[image: image23.wmf])
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Exemplos :

◙ Calcule os jacobianos 
[image: image24.wmf])
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 para os casos abaixo :

a )       x = u + 4v

           y = 3u – 5v

Resolução :
♦  
[image: image25.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf][
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b )       x = u + 2v²

           y = 2u² – v

Resolução :
♠  
[image: image27.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf][
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c )       x = senu + cosv

           y = -cosu + senv

Resolução :

      ♥  
[image: image29.wmf])
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d )       x = v.e-2u

           y =  u².e-v

Resolução :
     ♣  
[image: image30.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf][
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[image: image32.wmf])
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Exercícios :

◙ Calcule os jacobianos 
[image: image33.wmf])
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 para os casos abaixo :

a )       x = 
[image: image34.wmf]v
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b )       x = u² - v²

           y = 2uv

c )       x = 
[image: image36.wmf]2
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Cosseno


da diferença
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